

推動改革 守護災民 凝聚力量 共同前進

特首籲明日投下關鍵一票

【香港商報訊】記者何家驛報道：昨日傍晚，行政長官李家超聯同多名官員到油麻地視察由非政府機構提供的24小時18111情緒通熱線運作後會見傳媒。李家超表示，政府將與立法會緊密合作，推動改革，並會在新屆立法會舉行第一次會議時提出政府議案，商討如何支援大埔宏福苑火災災民及重建復常。明天是立法會選舉投票日，他呼籲選民投下關鍵一票，這是代表推動改革的一票，亦是守護災民、凝聚力量、共同前進的一票。

高度關注災民及社會的精神健康支援

李家超重申將宏福苑火災成立獨立委員會，一定會查明真相、追究責任、推動改革。他透露已跟首席法官交流，正邀請法官擔任委員會的工作。李家超強調，重視查出真相要快，讓大家盡快清楚了解事件，盡快改革以強化整個制度，填補所有漏洞。

李家超指出，經歷火災後，整個社會彌漫哀痛，政府十分關注災民及社會的精神健康支援，他已要求推展相關工作，並由精神健康委員會主席林正財負責，與不同政策局為災民及受影響人士提供精神健康支援。「除追思逝者，亦要幫助生者渡過難關。」他強調，支援災民的工作不會停頓，並會一直陪伴災民，力度會不斷加大。

79名傷者全部脫離危險期

醫務衛生局局長盧寵茂表示，醫管局合共接收79名傷



李家超（中）昨日就大埔宏福苑火災跟進工作會見傳媒，呼籲12月7日為推動改革、守護災民投下關鍵一票。

記者 馮瀚文攝

者，至今都已脫離危險期，當中49人出院，另30人留醫。留醫者中，6人嚴重24人穩定，已無任何危殆個案。這些傷者面對大創傷後，很多都有心理障礙，有47人已由臨床心理學家提供服務及治療，也有傷者情況穩定後都有內疚自責情況，因有家人在火災中喪生，亦有人有失眠及焦慮，憂慮未來情況等。

至於「情緒通18111服務」，盧寵茂指，接獲的求助電話明顯增加，過往平均每日300多個，如今最高接近600個，大約兩成與大埔火災有關。政府上月增加新服務，

包括可用WhatsApp溝通，平均有三分之一亦涉及火災，最高一日甚至三分之二的WhatsApp求助與火災有關。

勞福局與教育局亦分別推出輔導措施，幫助受災居民及師生渡過難關。勞福局局長孫玉蘭稱，「一戶一社工」服務截至昨午4時已登記住戶超過1900個，即只剩少數住戶未登記。教育局局長蔡若蓮指，火災對同學、家長及老師都有不同程度的衝擊及影響，局方已派出心理學家、教育主任做好安撫，還設立「老師陽光電話熱線」，照顧師生情緒。

大埔宏福苑援助基金總額已達30億

【香港商報訊】記者李銘欣報道：昨日，就大埔火災跟進工作，政務司司長陳國基及副司長卓永興聯同財政司副司長黃偉綸、民青局局長麥美娟接受媒體採訪。陳國基表示，在這艱難時刻，香港特區並不是孤單前行；中央對香港的關懷和支持，是我們最堅實的後盾。卓永興透露，政府為賑災成立的「大埔宏福苑援助基金」共收到27億元捐款，連同政府投入的3億元啓動資金，將用好在協助居民走出困境、重過新生活之上。

陳國基：中央是我們最堅實後盾

陳國基表示，事故發生後，習近平主席高度重視，第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，並對遇難人員及家屬表達深切哀悼和慰問。

他感謝中央港澳辦和香港中聯辦的支持和協調支援。根據特區政府請求，中央迅速協調內地省市，提供了香港急需的專業物資，包括用於勘察火場的熱成像無人機、幫助負重上樓的外骨骼裝置、救援人員的個人防護裝備，以及醫療物資等。廣東省亦安排所需人手和資源，協助特區政府進行棚架安全圍網的阻燃性能測試。這些及時、具體的援助，極大地增強了香港的救援和後續調查能力，充分體現了「一方有難、八方支援」的精神，以及中央對香港市民的深切關懷。他提到，目前香港累積到的捐款已達30億，當中有不少是內地同胞給予香港災民的支援款項，並為此鄭重表達對內地同胞的誠摯感謝。

陳國基介紹，面對如此重大事故，行政長官已指示政

府全力應對，並迅速成立3個專責工作組全面展開工作，分別是「調查及規管工作組」（陳國基主持）、「緊急支援及募捐工作組」（卓永興主持）及「應急住宿安排工作組」（黃偉綸主持）。各組正緊密配合，務求在調查、善後、支援等各方面做到最好。

大部分災民選擇過渡性房屋

卓永興透露，短短一個多星期，「大埔宏福苑援助基金」收到外界捐款27億元，充分表明人間有愛。連同政府投入的3億元啓動資金，基金總額現約30億元。「這些捐款將全數用好在協助居民走出困境、重過新生活之上。」他強調，重建家園是一條漫長的路，任務艱巨。政府會與受災居民同心同行，協助他們早日走出災難陰霾，重回生活正軌。

黃偉綸表示，安置居民方面，合共有1640戶涉3850人，大部分都選擇較長期方案，即過渡性房屋，約2500人，其中1080戶已遷入過渡性房屋，大埔區約1000人，元朗逾560人，九龍城460人，北區150人，沙田150人。他感謝多個過渡性房屋營運機構一呼百應，主動提出幫

助，也感謝過渡性房屋義工隊，向災民提供了情緒支援。

麥美娟介紹，政府宣布基金會向每戶受影響家庭發放生活津貼，截至12月5日已處理923宗個案，款項正陸續發放。每戶5萬元生活津貼，現增至10萬元。同時，政府早前亦已宣布基金會就每位死難者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殯葬金，款項正陸續發放。



政務司司長陳國基（右二）、副司長卓永興（左二），財政司副司長黃偉綸（左一）及民青局局長麥美娟介紹大埔宏福苑火災救援及善後工作。記者 木子攝

助，也感謝過渡性房屋義工隊，向災民提供了情緒支援。

麥美娟介紹，政府宣布基金會向每戶受影響家庭發放生活津貼，截至12月5日已處理923宗個案，款項正陸續發放。每戶5萬元生活津貼，現增至10萬元。同時，政府早前亦已宣布基金會就每位死難者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殯葬金，款項正陸續發放。

「我們已成功找到大部分失聯者」

警隊：特別感謝中央支援逾3萬件物資

政府支援，迅速運來逾3萬件重要物資，減輕了前線人員的工作壓力。

呂錦豪說，火災期間，警隊主要負責疏散居民、封路，讓消防、救護車可順利到達現場；當火勢控制後，警隊立即投入善後，協助家屬尋找失聯者。「我們全力展開搜尋工作，通過不同途徑收集失聯者信息，如入境處紀錄、電訊系統等，盡可能確認失聯者位置。」他說，「經過持續努力，警方已成功找到大部分失聯者。」

談及搜索困難和挑戰，呂Sir提到火場範圍廣泛，涉及7幢樓，最高一幢有31層。有一些樓層及單位建築結構受損，甚至主力牆和地板出現坍塌，消防擔心火災復燃，須持續向火場射水；警方進入火場搜索時，現場仍有煙霧和高溫，環境相當惡劣。「即使如此，所有警員仍一絲不苟搜尋每個角落，希望找到更多失聯者。」他說，警方深知在封鎖區外還有許多家庭在等待消息。

今次，警方與其他政府部門和機構合作也得到了大眾肯定，尤其是消防處、房屋署和愛護動物保護協會等。呂Sir介紹，在警方進入搜索初期，是消防員帶警員入災場，幫助識別危險點；房屋署人員則在警員進

入每一樓層和單位前先確認結構安全；動物保護協會即刻到現場設了救援站，對救出來的動物進行檢查。

「這些努力和協作，顯示了香港人在災難面前的團結和堅韌。」他說，「直至前天，警方仍從災場搜救出動物，包括貓、龜、蜥蜴、一缸缸的魚，為一衆救援人員帶來極大的喜悅和安慰。」

外骨骼支架為警隊省了很多體力

「這一次，中央政府迅速運來超過3萬件物資，包括帳篷、護目鏡、保護衣、水鞋等，大大減輕了救援人員的工作負擔！」災難遇害者辨認組（DVIU）主管鄭嘉俊警司說，受災單位經歷大火後受損嚴重，現場空氣非常渾濁、氣味濃烈，對警員體能還是心理都是很大的挑戰。他還特別提到，中央支援物資中，外骨骼支架和設計獨特的電筒最為有用。

鄭Sir說：「我們要帶同裝備徒步在幾十層上上落落，如果要搬遺體就更加吃力，這種科技產品（即外骨骼支架）為隊員節省了很多體力。還有設計獨特的電筒，可以掛在腰間，令隊員兩手能自由工作，真的非常有用。再就是保護衣和消防鞋，令隊員在又濕又滑的現場更加安全；至於帳篷，可讓我們可以休整、儲存物資。」

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年 12月 6 星期六

今天出版1疊共12版

1952年創刊 第26231號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售12元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣

香港商報 APP
香港商報官網
香港商報微網
香港商報微網

41892246188889

【香港商報訊】記者木子、鍾柏汶報道：特區政府持續推進宏福苑火災救援善後工作，受影響居民獲安排入住過渡性房屋、酒店及青年宿舍等。港商記者昨天採訪到幾個與此相關的「普通人」。

努力讓災民得到持續專業支持

今次，約40戶災民入住東華三院青年宿舍「東華·南昌匯」。「我們期望以實際行動幫助居民。」東華三院主席何猷啟表示，入住居民將得到持續且專業的支持，他們可獲得住宿、物資、飲食、醫療等服務。

社工劉小姐表示，除物資分發外，團隊重點進行情緒支援，通過日常聊天緩解居民痛苦家園的焦慮，並積極連結資源協助解決居住問題。她憶述，有長者與社工聊天時表示，「我當時就這樣跑了出來，衣服單薄」，景況令人心酸，因此，「我哋更努力確保居民能吃上熱飯、穿上暖衣，先安頓身體，再安撫心情。」

關愛隊朝九晚九提供支援

部分受災居民獲安排暫住荃灣西如心酒店，並得到荃灣關愛隊的支援。荃灣西如心酒店總經理葉女士說，火災發生時香港已入旺季，華懋集團仍即時審視旗下酒店情況，「最終在我們這裏覓得100個房間，供災民入住」。

荃灣區關愛隊譚小姐表示，「火災次日我們得知有災民入住如心酒店，隨即成立服務小隊，朝九晚九提供支援服務，包括地區生活資訊、申請援助金等。」她說，經主動聯絡荃灣民政事務處及不同慈善機構，災民終於可在酒店填寫申請表格，減省了來往大埔的時間及精力。

災民冀望盡快有安穩住所

港商記者亦採訪到受災居民。劉先生1983年就入住宏福苑，屬屋苑第一批居民，在那裏住了40多年。他希望政府能盡快安排合適住所，「因為與我同期搬進宏福苑的居民，普遍七八十歲了，可能等不及重建了。」

陸女士與年逾九旬的母親居住在最先起火的宏昌閣，當時她本人外出，其母正在日間中心。就在返程途中，她接到「你家着火啦」的急電。趕到樓下時，所住大廈正猛烈燃燒。她坦言，全家人十分難受，當時僅隨身帶了千幾蚊現金，財物盡失。「特別感謝社會各界的幫忙與捐助。」她表示，自己唯一的希望是盡快獲得安穩住所。「因為母親在這裏居住了數十年，對當地十分熟悉，她希望能繼續留在大埔生活。」



要物資，減輕了前線人員的工作壓力。

【香港商報訊】記者李銘欣報道：大埔宏福苑火災已過去10來天，香港警隊救援時深入仍未完全熄滅的火場，尋找失聯人士，搜集關鍵證據，他們所展現出的優秀而專業的能力，令人難忘和感懷。昨日，警隊行動處處長呂錦豪表示，截至前日（災後第9天），警隊共出動1.4萬警力參與救援，在其他政府部門和機構協作下，已成功找到大部分失聯者。他特別感謝中央